
Grüne Bezirk und Stadt Uster

Protokoll 1. Mitgliederversammlung 2021:
Datum/Zeit Dienstag, 18. Mai 2021, 19.00 Uhr
Ort Kulturzentrum Obere Mühle, Oberdorfstrasse 15, Dübendorf
Anwesende Bastien Girod, Meret Schneider, Simon Meyer, Karin Fehr-Thoma (Leitung,

Patricio Frei, Thomas Honegger, David Siems (Leitung), Flavia Sutter, 
Nikolaos Kaintantzis-Ackermann, Barbara Trinkler, Nina Vöhringer 
(Protokoll), Julian Croci, Thomas Bärlocher, Andreas Kofmel, Dominic 
Ramspeck, Oliver Keller, Franz Thoma, Barbara auf der Mauer, Barbara 
Trinkler, Sabine Fisch, Sonja Fisch, Lyana Maria Amaya

Entschuldigt: Sergio Zanchi, Eveline Fuchs

1. Begrüssung
Karin Fehr-Thoma (Uster) und David Siems (Dübendorf) leiten die MV i.V. von Sergio 
Zanchi (Uster). Speziell begrüsst werden Meret Schneider (NR) & Bastien Girod (NR), die 
anschliessend über die CO2-Initiative und den Klimaplan der Grünen sprechen und Simon 
Meyer (Co-Präsident Grüne Kanton Zürich).

2. Wahl Stimmenzähler
Nikolaos Kaintantzis-Ackermann – Herzlichen Dank!

3. Traktandenliste
Genehmigt, keine Ergänzungen

4. Protokoll MV 2020
Genehmigt.

5. Mündlicher Jahresbericht 2020
a) Grüne Stadt und Bezirk Uster / Karin Fehr-Thoma
• Velobörse im September 2020 lief gut
• Grüner Usterstag im November 2020 war online, ca. 40 TN, Thema 

Trinkwasserinitiative, Gast Franziska Herren
• Abstimmungen 7. März 21 in Uster: Beide Kulturlandinitiativen der Grünen fanden 

beim Volk eine Mehrheit, in einem Fall obsiegte jedoch der Gegenvorschlag des 
Stadtrats

• Friedensrichterin-Wahl, Eveline Fuchs mit klar zweitbestem Resultat, tritt deshalb 
auch im 2. Wahlgang am 13.06.21 wieder an.

• In Schwerzenbach sagte das Volk mit 62%-Ja-Anteil ja zur Einzelinitiative zum Schutz
der Artenvielfalt von Rahel Pfeuti und Thomas Wälchli trotz ablehnender Empfehlung 
des Gemeinderats und fehlender Unterstützung aller Parteien. Das Thema bewegt 
und zieht, die Initiativen / Vorstösse kamen in allen Gemeinden durch, ausser in Egg, 



wo der Gegenvorschlag angenommen wurde. In Dübendorf läuft der Vorstoss noch 
als Postulat

• Am 22.05.21 ist ein erstes Meeting von Interessenten und Interessentinnen für die 
Grünen Schwerzenbach-Volketswil. Weitere Interessierte melden sich gerne bei 
David Siems (david.siems@gruene-duebi.ch) 

• Hinweis auf neue Webinarreihe der Grünen Kanton Zürich, wo Amtsträger aus 
Parlament, Exekutiven sowie weiterer Behörden über ihre Tätigkeit erzählen.
https://gruene-zh.ch/kommunalpolitik 

• Die Grünen sind gemessen am Wähleranteil untervertreten in Behörden und wollen 
2022 mehr Sitze gewinnen. Bsp. Sozialbehörde, Schulpflege, Kirchenpflege, Grüne 
Bezirk Uster und Grüne Kanton Zürich und die Ortsparteien bieten Interessierten 
gerne Unterstützung und Infos.

b) Grüne Dübendorf / David Siems, Präsident
• An der letzten MV wurden mehr Social Media Kanäle gefordert, dies wurde 

umgesetzt (siehe QR-Code-Tischsets), danke David!
• Bea Zollinger (Mitglied reformierte Kirchenpflege) hat mit viel Tatkraft einen 

coronakonformen Take Away und Heimlieferservice aus dem sozialen Mittagstisch 
Subito gemacht, danke auch hierfür!

• Die Administrativuntersuchung der Sozialhilfe Dübendorf läuft seit September 2020. 
Der zuständigen Stadträtin Jacqueline Hofer (SVP) wurde dieser Bereich temporär 
entzogen. Die Untersuchung wurde durch einen TagesAnzeiger-Artikel losgetreten.

• Velobörse 2020 wurde verschoben und fiel dann aus wegen Corona. Die Velobörse 
2021 ist am 10. Juli, Helfer:innen sind dringend gesucht, Kontakt: 
david.siems@gruene-duebi.ch

c) Dübendorf / Flavia Sutter, Gemeinderatspräsidentin
• Repräsentative Aufgaben als Gemeinderatspräsidentin fielen aus wegen Corona
• Spezialkommission wurde gebildet für die Begleitung der Administrativuntersuchung 

der Sozialhilfe
• Neue Gemeindeordnung, wichtiger Punkt: Einbürgerungskompetenz soll neu nur bei 

Stadtrat ohne Gemeinderat sein. Es gibt eine Varianten-Volksabstimmung (Variante 
bei Stadtrat, Variante weiterhin beim Gemeinderat)

• Motion Tempo 30 von BDP kommt zur Abstimmung am 13.6.2021
• Neu wird es ein Schulhaus Hochbord geben, die Stadt hat Stockwerkeigentum 

gekauft dafür. Neuer Kindergarten in Stettbach.
• Rekurs eines Gemeinderat-Mitglieds gegen die Schule Hochbord wurde abgelehnt.
• Politikworkshop für Frauen von Flavia Sutter, Stephanie Huber (GLP) und der neuen 

Friedensrichterin Brigitte Ackermann (parteilos) am 17.06. und 01.07.21, jeweils ab 
19.15 Uhr

• Live-Stream der Gemeinderatsitzungen ist erfolgreich, es schauen viele Leute zu, die 
nie live im Saal dabei waren. Die Grünen sind für einen Erhalt des Live-Streams auch
nach der Corona-Krise.

• Postulat Biodiversität führt zu Kursen für Stadtgärtner:innen und verstärktes Zugehen 
auf Hauseigentümer:innen. Es wäre definitiv viel mehr möglich. Überlegungen wie 
weiter vorzugehen ist, werden angestellt.

d) Patricio Frei / Gemeinderat Uster
• Wurde zum 2. Vizepräsidenten gewählt – Gratulation!
• Erfolgreiches Copy Paste zum Thema Steuerfuss - ein Referat von Julian Croci, 

Dübendorf, liess sich perfekt wiederverwerten



• Postulat zum Solarstrom (Erhöhung des Anteils Solarstrom am Mix von Energie 
Uster). Energie Uster will mehr Dächer mit Anlagen dafür. Nun überbieten sich alle (!)
Parteien mit Verstössen zum Thema.

• Uster erhält eine neue Gemeindeordnung
• Meret Schneider und Patricio Frei haben eine Biodiversitätsmotion eingereicht, der 

Stadtrat hat soeben ein umfangreiches Biodiversitätskonzept zur Kenntnisnahme an 
den Gemeinderat verabschiedet: 

e) Thomas Honegger / Gemeinderat Greifensee
• GLP-Kandidat tritt an für die Rechnungsprüfungskommission. Zusammenarbeit mit 

GLP funktioniert in Greifensee gut.
• Umsetzung der Biodiversitätsinitiative führt zu ständiger Kommission für Biodiversität.

Budget 70'000.-/Jahr über drei Jahre.

6. Jahresrechnung 2020, Entlastung Vorstand und Rechnungsführerin
Die Rechnung liegt an der MV vor Ort auf, ebenso die Annahme-Empfehlung des Revisors. 
Karin Fehr erläutert die Rechnung kurz. Der Gewinn soll den Reserven für kommende 
Wahlen zugeschlagen werden. 
Die Rechnung und der Gewinnübertrag und der Entlastung des Vorstandes wird von den 
anwesenden Mitgliedern der Grünen Bezirk und Stadt Uster einstimmig zugestimmt.

7. Ausblick Gemeindewahlen
• In Uster und Dübendorf strebt man für die Parlamente mehr Sitze als bis anhin an.
• Der Wahlkampf wird unterstützt von der Kantonalpartei
• Kandidatinnen und Kandidaten werden gesucht!

8. Varia
Niko bringt das Thema Generationen-Schuldenbremse auf. Es herrscht viel kurzfristiges 
Denken beim in Dübendorf beliebten Thema Schuldenbremse, wie kommen wir weg davon?
Rechtsbürgerliches Vokabular aufnehmen und für uns nutzen. Schuldenbremse - Was 
heisst das denn konkret?
Input Simon Meyer:  „Schulden verringern“ kann auch heissen: „Einnahmen erhöhen“,  es
muss nicht zwingend das klassische rechtsbürgerliche „Sparen sparen sparen“ sein.

Im Anschluss an die MV halten NR Meret Schneider und NR Bastien Girod ein Referat zum
CO2-Gesetz und zum Klimaplan der Grünen Schweiz.

Link: https://www.facebook.com/grueneduebi/videos/2209737152489693

Link: https://www.youtube.com/watch?v=KfWEDSGyUO0

Für das Protokoll: Dübendorf, Nina Vöhringer, 23. Mai 2021


